
EXAMEN DE TRANSMISIÓN DE DATOS
10 de junio de 2002

Notas Importantes:
Toda hoja de respuestas que no esté completamente identificada
será anulada.
La numeración en la hoja de respuestas es la de la izquierda (cor-
relativas)
No se responderá a ninguna pregunta sobre el enunciado. El alumno
responderá según su criterio pudiendo realizar las alegaciones que
considere oportunas en la forma y plazo que se anunciará una vez
se hagan públicas las calificaciones provisionales.
Úsense las expresiones:
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1. Sea un LFSR caracterizado por el polinomio de conexiones
C(D) = D3 + D2 + D + 1 y el estado inicial S0(D) = 1. El
estado al cabo de 75 iteraciones vale:

(a) D

(b) 1

(c) D2 +D + 1

(d) Ninguna de las anteriores

2. Para el algoritmo RSA con p=7, q=17 y n= p q =119, indique
cuál de las siguientes afirmaciones es FALSA

(a) La clave pública puede ser (e,n)=(49,119)

(b) La clave privada puede ser (d,n)=(17,119)

(c) Si la clave pública es (e,n)=(11,119) el mensaje m=35 tiene
por criptograma c=35

(d) Alguna de las anteriores es falsa

3. Un banco firma mensajes mediante RSA con parámetros e=67,
N=2021027. El procedimiento para firmar un mensaje m es:
firma(m) = mdmodN . Una banda de falsificadores quiere poder
falsificar la firma de cualquier mensaje menor o igual que 40.
¿Cuál es el número mı́nimo de parejas escogidas mensaje-firma
que necesita?

(a) 6

(b) 12

(c) 38

(d) Ninguno de los anteriores

4. Para una función de hash se cumple:

(a) Un mismo mensaje puede generar distintos resúmenes

(b) No existen dos mensajes diferentes que generen el mismo
resumen

(c) Dado el resumen H(M), sólo puede encontrarse un mensaje
que lo genera si se conoce una clave privada

(d) Ninguna de las anteriores

5. Sea C(D) = 1+D2+D5 un polinomio primitivo, que sirve como
polinomio de conexiones a un LFSR que se inicia al estado D
¿Qué afirmación es FALSA?

(a) El polinomio C(D) = 1 +D3 +D5 es irreducible

(b) C(D) es divisor de 1 +D124

(c) El estado al cabo de 122 iteraciones es D +D4

(d) Alguna de las anteriores es falsa

6. Indique cuál de las siguientes afirmaciones es cierta para un
código de repetición binario Cod(5,1)

(a) El número de śındromes distintos no nulos es menor o igual
que 15

(b) Es un código 3-perfecto

(c) La capacidad de detección de errores es 2

(d) Ninguna de las anteriores

7. En un sistema de criptograf́ıa de clave simétrica, la distribución
de claves más apropiada de las que se enumeran a continuación,
para un grupo de trabajo con sus terminales distribuidos en una
red de área extendida, seŕıa (para cada par de comunicantes A y
B del grupo y suponiendo que previamente no comparten ningún
secreto):

(a) Un comunicante A selecciona la clave y f́ısicamente la en-
trega al comunicante B

(b) Una tercera entidad C selecciona la clave y f́ısicamente la
entrega a los comunicante A y B

(c) A y B se transmiten la clave en claro por la red

(d) Si A y B tienen una conexión segura con la entidad C, C
puede enviar la clave a A y B

8. Un decodificador que trabaja con bloques de 28 octetos es ca-
paz de corregir hasta 5 octetos erróneos cualesquiera. Si se tiene
una probabilidad de error de bit de 0.0003 y los errores son in-
dependientes, ¿cuál es la tasa de error de bloque a la salida del
decodificador?

(a) 0.1 10−15 ≤ perror(bloque) ≤ 0.3 10−15

(b) 0.3 10−12 ≤ perror(bloque) ≤ 0.5 10−12

(c) 0.6 10−10 ≤ perror(bloque) ≤ 0.8 10−10

(d) Ninguna de los anteriores.

9. Se emplea un código aritmético para enviar el mensaje BC-
BA generado por una fuente que emite śımbolos de un alfabeto
{A,B,C} con probabilidades 0.25, 0.5 y 0.25 respectivamente. El
valor x codificado cumple:

(a) 0 < x < 0.5

(b) 0.5 ≤ x ≤ 0.65
(c) 0.65 < x < 0.72

(d) 0.72 ≤ x
10. Sea una fuente que emite dos śımbolos A y B, con

P (A|A) = 0.4, P (B|B) = 0.8

La entroṕıa de la fuente vale

(a) H ≤ 0.6
(b) 0.6 < H ≤ 0.7
(c) 0.7 < H ≤ 0.8
(d) Ninguna de las anteriores



11. En el criterio de decisión MLSE si aplicamos el algoritmo de
Viterbi bajo un modelo de ruido de media cero, pero no necesari-
amente gaussisano, es FALSO que:

(a) El valor final mı́nimo de F es negativo si la potencia de
ruido es menor que la de señal

(b) El valor final óptimo de F coincide con su valor mı́nimo

(c) La diferencia de entre dos valores finales de F coincide con
la diferencia entre las enerǵıas de ruido asociadas

(d) Alguna de las anteriores es falsa.

12. Respecto a la modulación codificada (TCM) ¿cual de las sigu-
ientes afirmaciones es FALSA?

(a) Secuencias código próximas se asignan a puntos distantes
en la constelación

(b) La codificación no vaŕıa la velocidad de modulación del
canal

(c) La codificación no vaŕıa la velocidad de transmisión efectiva
de usuario

(d) Alguna de las anteriores es falsa

13. Sea M=1011011011 un mensaje que produce un resumen
H(M)=0011. Sea un sistema RSA con p=7, q=13 y la clave
privada d=11. Para ofrecer autenticidad de origen y contenido
debemos transmitir (considérese que la firma de un mensaje ocu-
pa un byte):

(a) 101101101100000011

(b) 101101101100111101

(c) 101101101100011011

(d) Ninguna de las anteriores

14. Sea un Sistema de Transmisión de Datos con velocidad de trans-
misión vt = 8400 bps, una velocidad de modulación vm = 2800
baudios y se utiliza una modulación PAM. ¿Qué afirmación es
FALSA?

(a) El modulador realiza un mapeo con 3 bits/śımbolo

(b) Si utilizamos un código de Hamming con redundancia 2 y
queremos mantener vm y la misma vt efectiva al usuario,
debemos doblar el número de puntos de la constelación

(c) Si deseamos proteger al sistema frente a degradaciones del
canal, sin disminuir la vt efectiva al usuario ni deteriorar la
tasa de error, podemos emplear modulación codificada de
enrejado (TCM)

(d) Alguna de las anteriores es falsa

15. Para un mismo nivel de seguridad puede afirmarse que:

(a) Los algoritmos de clave pública utilizan claves más largas
que los simétricos y requieren mayor coste computacional

(b) Los algoritmos simétricos utilizan claves más largas que los
de clave pública y requieren mayor coste computacional

(c) Los algoritmos simétricos utilizan claves más cortas que los
de clave pública y requieren mayor coste computacional

(d) Ninguna de las anteriores

16. Un sistema de transmisión de datos 2-PAM {-1,1} cuya respuesta
impulsional del canal es:

x[0] = 0.9, x[1] = 1, x[2] = 0.8

con ruido gasiano blanco recibe seis muestras de valores:

y[0] = 1, y[1] = 0, y[2] = 1, y[3] = 1, y[4] = 2, y[5] = 1

Se aplica el algoritmo de Viterbi para la estimación de la secuen-
cia enviada y se decide la secuencia:

a[0] = 1, a[1] = −1, a[2] = 1, a[3] = 1
Indique cuál de las siguientes afirmaciones es cierta:

(a) La enerǵıa del ruido asociada a la estimación más verośımil
es 0.033

(b) El valor medio del ruido asociado a la estimación más
verośımil es 0

(c) El valor máximo del ruido asociado a la estimación más
verośımil es 0.2

(d) Ninguna de las anteriores

17. La respuesta impulsional global de un módem es:

x(−2) = x(2) = 0.1, x(−1) = x(1) = 0.2, x(0) = 0.9
El módem receptor obtiene la secuencia

y[n] = (0.2,−1.2, 0.4, 0.8,−0.6, 0.6, 1.2, 0.1, 0.2, 0.2, 0.2,−0.4, 0.12,−
Se transmite una señal PAM-2 y el ruido es gaussiano de media
nula. Se desea determinar la secuencia enviada más verośımil.
¿Qué afirmación es cierta?

(a) F0 puede tomar 32 valores distintos

(b) Una vez obtenido F4, el cálculo de F5 depende de los valores
de los śımbolos emitidos a(0), a(1), a(2), a(3) y a(4)

(c) Será necesario aplicar la fórmula iterativa de Viterbi para
el cómputo del parámetro F , hasta la iteración F9

(d) Ninguna de las anteriores

18. Sea una fuente F con memoria en la que la probabilidad de
emisión de cada śımbolo depende del anterior śımbolo enviado
(es decir, caracterizable por una cadena de Markov) que emite 4
śımbolos A, B, C y D. ¿Qué afirmación es cierta?

(a) Si p(xi|yj) = 0.25, ∀xi, yj ∈ {A,B,C,D}, entonces la en-
troṕıa de la fuente es H = 2

(b) La codificación Huffman tiene en cuenta la memoria de la
fuente

(c) Puede ocurrir que H/L > 1, siendo L la longitud media del
código utilizado y H la entroṕıa de la fuente

(d) Ninguna de las anteriores

19. Una fuente emite dos śımbolos, A y B, con las probabilidades

p(A|A) = 0.2, p(A|B) = 0.8
Para una extensión de fuente de orden 1 (agrupaciones de dos
śımbolos) ¿cuánto vale su longitud media de codificación (Huff-
man)?

(a) 1.8

(b) 1.3

(c) 1.1

(d) Ninguna de las anteriores

20. En un juego de azar se lanzan 7 monedas y la apuesta es hacer
un pronóstico sobre los resultados de dichos lanzamientos. ¿Cuál
de las siguientes apuestas no forma parte del conjunto mı́nimo de
apuestas que aseguran, al menos, 6 aciertos? (cara=c cruz=†)
(a) c † † † cc†
(b) ccccccc

(c) ccc † †cc
(d) Todas las anteriores forman parte del conjunto mı́nimo


